



迎湖村：“三个有”秀出魅力田园

近日，江苏省文旅厅公示2021年第二批江苏省乡村旅游重点村拟入选名单，北太湖畔的望亭镇迎湖村榜上有名。近年来，迎湖村坚持“传统与现代结合、旅游与休闲共享、生态与人文呼应”的美丽乡村建设理念，串联起田园生活、美食体验、慢行系统、休闲度假、文化体验、观光采摘于一体的乡村休闲业态，让游客体验到北太湖美景与人文的双重魅力。

范晓曦 高达

有颜值，村庄美景入画来

斑驳的墙面重新刷白，江南水墨画攀上农家院墙，菜园装上新式护栏……走进迎湖村，村在公园里，家在景区中，别具一格的田园风光和农家小院，让游客眼前一亮。

眼前正是收获的季节，2000亩稻香公园里一片金黄，随风浮动

宛如金色的海洋，散落各处的观景台、各式雕塑成为游客网红打卡点。

近年来，迎湖村全面推动农村人居环境整治，实现全域治理、全民共享，先后创建了21个三星康居村庄。今年，迎湖村新增的4个康居村庄，实现了北太湖风景区区域内村庄全部提升。

有产业，农旅结合百姓富

除了有独特的生态环境，迎湖村立足地域比较优势，依托生态环境，建成南河港农家乐主题街区，陆续开出了15家农家乐和5家民宿，推动农业与旅游业的有机融合。

在打造精品农业品牌的基础上，迎湖村依托北太湖旅游风景区，形成有机蔬菜农场、家庭农场等众多产业基地和农业休闲载体，集休闲、观光、采摘、农事体验为一体。春末夏初，小番茄、樱桃、桑葚、枇杷渐次成熟，夏季则有葡萄、蓝莓、西瓜、火龙果等。

“田园风光美，业态百花放”。迎湖村推出乡村旅游观光，日均游客量超8000人。近三年，迎湖村农民人均可支配收入持续增长10%。

有文化，乡愁底蕴焕活力

“万物有所生，而独知守其根。”迎湖村从民风民俗、传统手工、节庆礼节等方面着手，让农业文化焕发新活力。

今年9月，在迎湖村举办的第四届“望亭丰收文化节”。各类民俗文化在活动中展演，并在稻田旁设置了望亭丰收集市，汇集当地特色美食、农产品、文创产品。

在千亩稻田的另一边，则是迎湖村着力打造的乡村会客厅。乡村会客厅中的迎湖乡忆馆展示着迎湖村的“文化底蕴”，收藏着40余件极具时代特征的农村生产生活老物件。

挖掘研究乡村特色文艺内涵，打造具有地域性、特色性的文化品牌，乡村会客厅已经成为迎湖村对外展示乡村振兴成果的第一窗口。

“党建红”引领苏锦“暖风”行动

日前，苏城“暖经济”开始登场，火锅店、取暖器、热水袋等成为消费热点，为使广大人民群众放心消费、安全御寒，姑苏区市场监督管理局苏锦分局“市监蓝”党员先锋队开展“暖风”保障行动，对各领域消费热点专项监管。

在辖区餐饮店及电热取暖设备销售商家的地毯式检查中，他们梳理出紫外线灭蝇灯使用不规范、进销货台账不齐全等问题清单，通过强化监督、对标整改，跟进商家

整改到位。苏锦分局联合建设、城管等行动支部，“市监蓝”党员先锋队持续开展联巡联管，全力保障“灯火平门塘”夜间经济规范有序开展。

紧密围绕市场监管中心工作，苏锦分局坚持以“党建红”为引领，持续开展好安民、利民的“暖风”行动，推动广大党员干部在社区治理、服务群众第一线挑重担，在“两在两同”建新功行动中当先锋。

苏锦萱 高达

太平旺巷村积极推进违建治理工作

为深入推进违建拆除整治工作，在前期调查摸底的基础上，近日，苏州市相城区太平街道旺巷村全面启动新一轮拆违行动，助力乡风文明建设再上一层楼。

旺巷村拆违专项整治小组成员上门沟通协调，对辖区内存在违建建筑的房屋，上门入户发放拆违通知书，责令限期整改。同时大力开展拆违宣传，向辖区村民发放宣传资料，把违建拆除工作的重要性

和必要性向广大村民说清楚，让大家感受到党和政府整治违建建筑的态度和决心。

下一步，旺巷村将继续把违建治理作为农村人居环境整治的关键环节重点推进，以零容忍的态度和最有力的措施，在拆违攻坚行动中持续发力，为建设美丽宜居旺巷，推进农村人居环境整治贡献力量。

朱俐莉 柴军虎

苏锦街道启动“党建惠企服务月”

为进一步探索“党建惠企”新路径，推动政企联动，解决发展难题，苏锦街道“党建惠企服务月”启动仪式暨苏州综合金融服务平台宣传推广活动在联实大厦顺利举行。

此次活动由苏锦街道经济发展服务局联合锦华社区党委精心筹备，围绕“红色‘站’歌‘唱’享惠企”特色党建品牌打造，通过“阳光能量站”“财富金融站”和“智慧

加油站”三个层面的挖掘和建设，促使基层党建铿锵足音与企业文化动人旋律“同频共振”。首场党建金融知识竞赛，来自苏锦街道经济发展服务局、社区、楼宇以及企业的代表以喜闻乐见的方式向居民群众普及党建、党史及金融等多方面常识。现场为党员群众演示综合金融服务平台的操作流程，发放苏州综合金融服务平台宣传手册。

苏锦萱 高达

未来已来，苏大未来校区首期启用



11月8日上午，苏州大学未来校区首期正式启用，预计2022年9月入驻学生约1000人。据悉，这是我国第一个以“未来”命名的大学校区，同时也是长三角生态绿色一体化发展示范区第一个校区。

苏州大学未来校区位于苏州市吴江区太湖新城板块，东临京杭大运河，北依胜地生态公园，校区规划总占地面积1000亩，规划建设校舍建筑40万平方米，计划本科生规模不少于6000人。该校区是苏州大学与吴江深化全面合作的重大项目，此次首期启用未来校区一期师生公寓和综合楼，综合楼建筑融合教学、科研、办公、会议、住宿、餐饮等功能为一体，将作为未来校区的国际会议中心。

尹喆 张东润 柴军虎 文/摄

沧浪街道依托网格化管理，打造有温度社区 网格议事，解决百姓身边“窝心事”

为进一步深化党建引领下的社区居民自治，提高居民有序参与公共事务的意识和能力，日前，苏州市姑苏区沧浪街道依托网格化管理，通过网格议事会、社情连心桥，在小网格里解决民生小事，聆听居民心声，解决居民难事，化解居民矛盾，打造一个有温度的社区，在居民民主议事上进行了尝试性的探索。

冯毅斌 柴军虎

汇民智，网格议事会聚民心

在10月胥江社区的“社情民意联系日”现场，巴桥头小区居民提出了无物业小区常年进出无人管理，疫情防控、治安管理等难题。会后，联动工作站第一时间到现场，与社区一起开展前期调研。

在调研中，发现小区过往行人、车辆较多，居民常年因外来车

辆频繁进出小区乱停乱放而苦恼不已，因此工作站和社区计划安装智能道闸，由小区自管委负责自我管理，不过在调研时，也发现有些居民并不愿安装道闸，特别是老年居民觉得智能化后出入不方便，还有些居民觉得实名制登记办卡会泄露个人信息等等，面对这样的情况，社区杨书记确定召开网格议事会。

议事会有针对性地邀请居民代表到场，社区还把有道闸安装经验的技术人员邀请到现场，将可行性方案以及对用户信息管理等方面情况进行详细讲解，给居民吃下“定心丸”。通过面对面沟通协商，居民的态度发生了转变，纷纷开始倒出了“金点子”。

解民忧，网格议事会集民力

当泰南社区网格长姚剑民赶到泰南路22号时，一群居民已经争论地不可开交。起因是前段时间苏城降雨骤增，泰南路22号房屋的雨水管开裂了，楼上楼下的居民家墙面都遭了殃。为了修复雨水管

和渗水的墙面，这里的居民已经争论了好几天。

看着争论不休的居民们，姚剑民赶紧安抚大家的情绪，待大家心情平和后，邀请每一户人家派一名代表到社区，召开网格议事会。在网格议事会中，泰南社区也请来了社区律师韩鹏、社区便民服务队陆师傅一起参会。

既有社区律师、专业维修人员的指导意见，又有网格长的耐心解说，在场的居民代表很快达成共识，决议共同出资，将破损的雨水管换成了PVC管道，更牢固更耐久，性价比也较高。

随着网格化管理服务的深入开展，“三官一律”、人大政协委员纷纷入格，有了专家参与的网格议事会，在汇集社情民意，解决民生小事上，注入专业权威力量，在全力释放基层治理动能的同时，“家门口”议事的常态化，让更多的居民参与到社区自治中来，感受到政府切实为民办实事的劲头，为提升人民群众安全感满意度提供重要保障。

春嘉社区向居民发放服务联系卡

为进一步落实“两在两同”建新功行动，推动服务型社区更全面化，近日，相城区黄桥街道春嘉社区组织党员向辖区居民发放“心连心服务联系卡”，同时介绍联系卡的具体内容。

据悉，联系卡上标有社区地址、电话、24小时自助服务事项，居民有“急难愁盼”问题，可拨打卡上电话向社区反应，社区会安排专人对接，对于居民提出的合理诉求，马上处理，确保不拖沓、不敷衍、不推诿。辖区居民沈阿姨握着服务联系卡开心地说：“有了联系卡，我们联系社区就很方便，可以电话了解更多的惠民政策。”

此次服务联系卡的发放，是春嘉社区真心实意为居民办实事的举措，也是“我为群众办实事”实践活动的体现，在社区与居民之间搭建了更加便利的沟通桥梁。

金莉 高达

黄埭长泾社区实施雨污水分流改造

近日，苏州市相城区黄埭镇长泾社区对辖区三个自然村庄开展了雨污水分流改造，实现雨污分流，努力为群众办实事，解决居民生活难题，改善居民生活居住环境。

雨污分流改造施工前，社区多次召开专题会议，确定改造方案并做好充足的预案，讨论雨污分流工作推进中可能碰到的问题和推进过程中的注意点。社区还给村庄居民发放告知书，告知居民雨污水分

流改造的相关事宜，提醒居民出行要多加注意，警惕路面情况。

工程实施过程中，施工人员按照图纸对路面进行破损和开挖，重新排布雨污水管，打造雨水和污水两套排水系统，让污水全部汇集、输送至污水处理厂进行处理。

一直以来，长泾社区高度重视人居环境整治和提升工作，结合各项民生实事项目，不断提升老百姓的幸福感和满意度。

陆静琪 柴军虎